



Sábado, 15 de Febrero de 1919.

Precio de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCION

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales. Informes en la Administración, Cervantes, 3.

Precio de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

LA COSA PÚBLICA

Dijo la sartén al cazo...

En realidad de verdad, cuando hemos leído en la prensa madrileña, que el señor Azcárate, que nuestro Príncipe Pablo se había levantado en el Congreso para protestar del caciquismo del Sr. La Chica, a poco si nos da algo.

Pasemos por alto el que el ilustre Príncipe y fracasado concejal de Granada, no se ocupe ni en el Congreso ni fuera de él, del distrito de León, sumido en el mayor abandono por parte del diputado. Pasemos por alto el que el susodicho cunero esté rabioso contra el Sr. La Chica, ya que no le dejó ser concejal en Granada; pero lo que no puede pasar, no son los ataques al Sr. La Chica, a quien nosotros no pensamos defender, sino el que sea un Azcárate el que se levante a pronunciarlos.

El diputado por León está incapacitado para pronunciar dos palabras contra cacique alguno; lo primero porque él, allí donde puede serlo, lo es despóticamente, tiránicamente, tan repugnantemente como pueda serlo el Sr. La Chica (véanse Ayuntamientos de Vegas del Condado y Villalambre). No puede hablar el Príncipe Pablo de caciquismo, él, que en su insulsa gestión como diputado, no puede contar con otros laureles que la persecución de un juez (el de Gradefes), la persecución inicua, sonrojante, vergonzosa de un secretario dignísimo (D. Benigno González, de Vegas del Condado), y cuatro o cinco cominerías por el estilo, impropias, no de un diputado con esos puritanismos de Pablito, sino de un aldeano cualquiera metido a regidor.

Cuenta con más, con algo más en su haber nuestro Príncipe que le incapacita personalmente para hablar de caciquismo. Sangrante está aún la herida que le inferimos y cuya sangre nadie, quiso restañar, al poner de manifiesto los móviles particulares que se seguían en una proposición para hacer el camino vecinal de Villimer a Villarente, cuya única finali-

dad era poder llegar cómodamente a la casa de sus mayores.

Ahí están hoy los pueblos de Villarente y otros, reclamando contra esa variación del río Moro, gestionada por el Príncipe Pablo, apoyado por su suegro el ingeniero D. Manuel Diz, que tiene alto puesto en Fomento, y cuya variación, según dicen las gentes, sólo se hace para sanear unas fincas que a la derecha, según vamos, de la carretera, tiene un Flórez, tío del diputado.

¿Más? Se han dictado Reales órdenes con el exclusivo objeto de dar plazas de pintores ingresos a señores de esta familia que ha sido la más beneficiada en el medio siglo pasado por el caciquismo español.

Ni esto, ni el piadoso, prudente y compasivo olvido en que se han querido sumir ciertas cosas que sólo con un caciquismo aristocrático se pudieron perpetrar, debieron permitir al Sr. Azcárate ser el defensor en el pleito de Granada contra el señor La Chica.

Azcárate en León, en cuanto puede, es un cacique vergonzante; tiene un lugarteniente representando aquí su política, que se ha permitido escribir al médico de Vegas del Condado en cierta ocasión, diciéndole que si no seguía su política «le perseguirían por todos los medios»; el mismo, dijo en otra ocasión que, a la esposa del Secretario del Juzgado de Vegas, que es maestra, si el referido funcionario no se doblegaba a sus caprichos, la trasladarían lo más lejos posible. Esto defiende Pablo Azcárate, y muchas cosas más; el Sr. La Chica, por cacique que sea, podrá serlo tanto como lo es espiritualmente el diputado de León, quien, si no llega a más, es porque no le dejamos.

¡Qué lástima! No haber estado en una tribuna para gritarle al diputado por León el viejo refrán: «Dijo la sartén al cazo, quítate allá, que me tiznas».

Tan sólo alguna que otra vez, alteraba el orden, la pulcritud de su prose, la galanura de su estilo, para cantar pasiones furibundas, poemas heroicos, tragedias de amor...

Yo llegué a pensar que quizá contribuyera a ello, el haber encontrado un libro caído, una pluma rota, la tinta derramada, en fin, cualquier minucia, que a otros no nos afecta tanto.

Por el contrario, tenía yo un profesor de matemáticas, que era el verdadero espíritu del pesorden. Siempre trabajando entre montones de libros de un tamaño que infundía pavor; papelotes amarillentos llenos de números, operaciones algebraicas, figuras geométricas, compases, tirallineas, en confuso montón...

Recuerdo que cuando murió el pobre sabio, dejó entre aquellos papelitos tesoros de innumerable valor para la Academia a que pertenecía.

¿Cuánto alumno aprobó matemáticas, gracias a los teoremas, problemas y operaciones que dejó resueltas en confuso montón sobre aquella enorme mesa de trabajo!

También recuerdo de otro profesor que yo tuve en cierto centro docente. Era un joven de estos que, imbuidos por el carácter descuidado de esos salidos verdaderos de los que acabo de citarlos uno, pretenden igualarlos en esos descuidos, ya que no en talento.

Explicaba Química. Había sido alumno del muy ilustre Ramón y Cajal, y copiando las originalidades de aquél, frecuentemente provocaba la hilaridad de sus alumnos.

Unas veces, haciendo practicar con los reactivos, distraíase, y llevándose una mano a su nariz prominente, dejaba huella de su operación química.

Otras veces, agarraba un matorral y vertíasele por el traje, dejándolo así como para mandarlo al tinte... Claro que, en vista de que estropeaba tanta ropa y no discutía más que antes, acabó por comprarse unas blusas, con las que quedaba a cubierto de sus descuidos preparados.

Es lo mismo que ciertos bohemios, que se lían una capa parda y ralda y un enorme chambergo negro, y pasean sus gentiles cuerpos por esas calles de Dios. Cualquiera que los vea, creerá que es su espíritu descuidado el que les lleva a ir tan originales; nada más incorrecto, precisamente, estos son los más atildados y minuciosamente detallistas. Apostaría a que la inmensa mayoría, antes de echarse a la calle, se han mirado más de media docena de veces al espejo, para admirar el orden dentro del desorden, y valga la paradoja.

¡Estos son los pedantes!... FELIPE OLALDE

AYUNTAMIENTO

LA REUNION DE AYER

En segunda convocatoria, se celebró ayer reunión en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Andrés y con la asistencia de los Sres. Vargas, López Robles, Castaño, Suárez,

Alfageme, Valdarrama, Puente, Carro y Coque.

Fué leída y aprobada el acta de la última reunión.

Se dió cuenta del estado de fondos, que es de 5.361'68 pesetas.

Fueron aprobados varios pagos.

Dióse lectura a la instancia de D. Severino Fernández, solicitando permiso para colocar una ruleta para la venta de helados, fundando su petición en que los vendedores de barquillos también la tienen.

El Sr. Carro opinó que teniendo ruleta los vendedores de barquillos, también debiera accederse a lo que solicitaba dicho señor.

Es preciso—continuó—atenderle y hacer justicia.

Si no conociésemos al amigo Volquete, diríamos que tiene interés en que se coloquen ruletas, para jugar él los helados a su compañero Coque; mas como lo conocemos, nos consta que lo hace por beneficiar a D. Severino.

¡Dios se lo pague, Sr. Carrol! D. Coque, dijo que a su parecer debieran prohibirse todos los juegos de azar, y que estas ruletas sirven para enviciar a los chiquillos a que jueguen.

Empiezan por esto y cuando son mayores, arraigan en ellos vicios de juegos mayores—continuó diciendo D. Juan Antonio.

¡Tiene razón, por algo se empieza! También él se forjó un día la ilusión de ser orador, y cada día le aumentan más los deseos de serlo; claro que nunca lo conseguirá, porque es viejo para aprender de memoria la gramática, pero si de pequeño le hubieren quitado esta idea de la cabeza, no hubiese llegado a ser lo que es... la piedra de toque y la risión de todos.

El Sr. Vargas propuso se prohibiesen toda toda clase de ruletas, puesto que los chiquillos se entretienen demasiado en otros juegos.

Por fin se acordó así.

Se aprobó para su publicación en el *Boletín Oficial*, el extracto de los acuerdos tomados en las sesiones celebradas en el mes de enero por el Ayuntamiento y Junta municipal.

Se aprobó la liquidación que presentaba el contador, del ejercicio de 1918.

Pasó a informe de la Comisión de gobierno, la instancia de D. Miguel Matachana, pidiendo que se le devuelva la fianza que depositó cuando hizo el contrato con el Ayuntamiento, de la limpieza pública.

Se aplazó para la reunión próxima, la discusión del informe de la Comisión de Hacienda, referente al empréstito de ochenta mil pesetas.

A petición del Sr. López Robles, quedó ocho días sobre la mesa, el informe de la Comisión de obras en la instancia de D. Ignacio Rotaache, director gerente de la sociedad bilbaina «Industria y Ferrocarriles», que pide al Ayuntamiento la cesión de terrenos para la construcción del nuevo ferrocarril de Matallana a León, y de su estación en esta ciudad.

Prometemos ocuparnos detenidamente de este asunto, puesto que reviste gran importancia. Terminado el orden del día,

se dió cuenta de una comunicación del presidente del Patronato de Médicos de Madrid, diciendo que el Ayuntamiento debía anular el acuerdo que tomó de proveer dos plazas de médicos municipales con el sueldo anual de 2.000 pesetas, toda vez que dichas plazas les corresponde por lo menos una consignación de 2.500 pesetas.

El Sr. Castaño, dijo que debía informar el Sindico, para ver si procedía anular o no el acuerdo.

Añadió que a su parecer, el Ayuntamiento puede asignar lo que crea conveniente, sin que se lo impida el Patronato de Médicos, ni el Estado, ni nadie. La comunicación pasó al Sindico para que dictaminase.

D. Coque, denunció que en las calles de esta ciudad, desde que se hizo el nuevo arriendo de la limpieza pública, no se recogen las inmundicias. Dijo que debía rescindirse el contrato, porque hay calles que no pasan por ellas ni los barrenaderos.

El alcalde prometió atender los deseos del Sr. Coque, que, como saben nuestros lectores, hace mucho tiempo que lo venimos pidiendo nosotros.

El Sr. Alfageme, pidió se arreglase la calle de Julio del Campo, cuyo deplorable y vergonzoso estado, denunciábamos en nuestro último número.

D. Coque solicitó el Teatro para celebrar un mitin socialista el próximo lunes a las siete de la tarde.

Se le fué concedido. ¿Para qué darán un mitin los socialistas? ¿Será para pedir el abaratamiento de las subsistencias? (??)

El Sr. Castaño, dijo, que la Eléctrica había comenzado a instalar las lámparas que acordó aumentar el Ayuntamiento.

Las personas que deseen se instale alguna luz en lugares donde sea preciso, pueden dirigirse al Sr. Castaño, que es el comisario del alumbrado. Conste.

No habiendo más asuntos conque pasar el rato, se dió por concluida la reunión.

ROQUE

Lo de la cuadrilla de ladrones MAS DETENIDOS

Desmentiamos ayer las fantasías que la prensa madrileña había hecho sobre la banda de ladrones que gozaba de albergo en nuestra ciudad y con personaje detenido, el célebre «Paco», ya conocido por nuestra policía y que la prensa de Madrid presenta como el capitán de una vasta y perfecta organización criminal, que en un antro sórdido y repugnante apañaba execrables delitos.

Negábamos que fuera «El Paco», ese casi personaje de obras policíacas, el ladrón sutil y habilidoso, astuto para fraguar crímenes, porque ni la policía que varias veces ha tenido que detenerle, tiene ninguna referencia, ni el aspecto del célebre «Paco», que ha figurado en las planas de los periódicos como «El Gallo», «Belmonte» ó «Fantomas», que un día ha podido coartarse con las celebridades mundiales descubre al profesional del crimen.

«El Paco» es un hombre robusto, de recia contextura y fuerzas nada comunes, pero su frente comprimida y sus ojos, más reflejan la estupidez que nada.

Ahora sí, que en las inmediaciones de nuestra ciudad, existen gentes sospechosas y que quizá en nuestra provincia existe alguna banda de malvados, parece más que presumible.

Si hacemos un poco de memoria, veremos que en el transcurso de unos meses se han registrado en la crónica delictiva, varios hechos de importancia.

Que aún no hace dos meses fué detenida una verdadera cuadrilla de malhechores que en una villa había perpetrado un robo de consideración y en cuyo poder se hallaron un verdadero arsenal de armas e instrumentos que auxiliaban sus robos.

Eu carreteras inmediatas a la ciudad, se verificaron innumerables atracos y la murmuración en los pueblos limítrofes, llegó a verter nombres propios e impropios.

En nuestra misma ciudad hubo una serie de raterías. Nosotros sabemos de una casa donde sustrajeron dinero y alhajas, de otra donde hubo que lamentar otros efectos en cierta casa y si ampliásemos el relato, resultaría interminable.

Pues bien, estos hechos innegables, implican que no debemos relacionar a los autores de estas raterías, con esa labor de verdaderos profesionales de que han sido víctima varios comerciantes de nuestra provincia.

«El Paco», forma evidente-
mento entre los primeros.

Relacionado con la cuadrilla o afiliación de ladrones que operan en algunos pueblos, quizá de un momento a otro se esclarezca el hecho.

Si vemos—y no queremos dar nombres ni lugares, por si nuestra información pudiera desvirtuar la eficacia de alguna pista—que días pasados en cierto pueblo, viajaban varios señores de irreplicable aspecto, que vestían, más que con decencia, con elegancia y al llegar a un pueblo, fueron detenidos por la policía.

Al registrarles, les fueron hallados revólvers, puñales y otras armas y efectos...

¿Quiénes son estos sujetos? Ignoramos hasta el momento la relación que puedan tener estas detenciones con los robos que se han sucedido en nuestra provincia; pero se espera, en vista de las gestiones que hace la Guardia Civil, que estas detenciones den alguna luz, sobre tanto robo como se ha hecho en nuestra provincia y que hasta el momento ha quedado en la impunidad.

UN AVISO

¿Otra vez la epidemia?

De varias provincias de España se lamentan de que vuelve otra vez la epidemia que asoló muchas ciudades de nuestra nación en los luctuosos días de Septiembre.

En La Coruña y en Lugo, son

IMPRESIONES

El orden, el desorden y la pedantería

Conoci a un literato que era un verdadero espíritu de orden. Jactábase de poseer la más completa biblioteca, entre sus compañeros de arte. Muchísimas veces me instó para que le acompañara y así comprobáramos. Un día accedí y quedé encantado del número y calidad de las obras que aquella comprendía. En unas grandes estanterías que circundaban su habitación, simétricamente colocados, por orden alfabético, estaban los libros, catalogados en un librito que pendía de una escarpija. No lejos de ésta, tam-

bién colgado, había un pequeño plumero, con el que cuidadosamente limpiaba el polvo todos los días a todas las obras, de tan nutrida biblioteca. Sin embargo observé que encima de su mesa de trabajo, no tenía libro, ni papel, ni apunta alguno... El tintero permanecía gallardamente en un ángulo de la mesa, la salvadera, las plumas, en fin, todo el material de trabajo del literato, armónicamente repartido, todo muy limpio, parecía cuidado por manos femeninas...

Y observé esto, porque estaba completamente unificado con la labor de su dueño. Los escritos suyos eran atildados, armónicos, pulcros; su prosa, rica en oropeles y joyas literarias de innegable valor, fluía galana... muy galana.

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

numerosos los casos que se han registrado.

Los periódicos que de aquellas localidades recibimos, relacionan este resurgimiento de la epidemia, con la concentración de los correspondientes al actual reemplazo.

Como entonces, varios reclutas han fallecido en los hospitales.

Por lo visto el famoso soldado de triste memoria hizo que se iba y no se fue.

Mucho cuidado con él, porque sería lamentable, que ahora, después de aquella invasión tan formidable, que pudo aprovecharse como lección, nos encontremos otra vez frente a la epidemia, en una indefensión completa.

Sirva de aviso, esta voz de alarma que nos dan las provincias donde ha hecho acto de presencia y que nuestras autoridades vean si es posible tomar alguna medida preventiva.

SE NECESITA

Un dependiente de farmacia, soltero, con mucha práctica y de buenos informes. Informarán en esta Redacción.

MOTOCICLETAS HARLEY-DAVIDSON

Únicas que han ganado los primeros premios del Campeonato Español.

representante en esta provincia, Antonio Mijang, Fundación-León

Hablemos un poco

en serio

Del matrimonio

Dejemos, al menos por hoy, toda frivolidad y toda literatura vacía de sentido, y hablemos un poco, me siento serio y hasta filósofo; esto me induce a hablar de cosas serias y trascendentales. Y nada más serio y más trascendental que el matrimonio: Hablemos de él.

Tomando por tema el matrimonio se puede escribir no ya un artículo, sino un libro, pues son tan complejas las derivaciones, que al hablar del matrimonio habría que hablar de la educación e instrucción del hombre y de la mujer, de la formación del hogar y de la familia, de la sociedad, de la patria y del mundo. Pero no pretendo ir tan lejos. Voy a hacer tan solo algunas consideraciones.

Más de una lectora se sonreirá al ver el tema de este artículo; pero su sonrisa no estará exenta de interés: Basta que se hable del matrimonio para que su interés despierte. Y es que el matrimonio agrada e interesa a las mujeres. Ya de niñas juegan a él y gustan de que sus muñecas se casen; de jóvenes las hizo asomar a sus labios una sonrisa de ilusión, y cuando pasan de los treinta y están aún en soltería forzosa, no pueden oír hablar del matrimonio sin que dejen escapar un suspiro de melancolía y de esperanza. Y es que la idea del matrimonio la llevan, la llevamos todos, escrita en el cora-

zón, en donde está esa poderosa ley que nos atrae mutuamente a uno y a otro sexo.

Loable cosa es desear casarse, porque en el matrimonio está la perfección. Pero el matrimonio asusta a muchos. ¿De dónde proviene ese miedo? Proviene de que la falta de amor, de virtud y de honor, ha introducido en él muchas desgracias; porque sin esas tres condiciones esenciales es imposible que la felicidad reine en el matrimonio.

El interés, la ambición, la vanidad, suelen ser los que casi siempre tejen los lazos de muchos matrimonios. Presentáos con dinero y veréis como la pretendida no ve vuestros vicios ni vuestros defectos. Ante vuestras palabras de amor, aunque éste sea falso, se rendirá alucinada por el dinero, que la ha de proporcionar abundancia y lujo.

El interés, la ambición, la vanidad, son los que dan a los hombres viejos y hombres depravados mujeres jóvenes y bonitas, y los que fabrican esos descabaldados matrimonios que parecen ideados por Satanás.

El amor, tan bello y seductor, nos hace a veces perder el sentido y la prudencia. Y esto suele acarrear después serios disgustos. Para ningún acto de la vida se necesita tener los ojos más abiertos que cuando pensamos contraer matrimonio. Antes que la belleza física debemos mirar en la educación y sus virtudes. Joven que se cría en la ociosidad, que no trabaja en las faenas domésticas por temor a estropear su figurina de Sevres, habituada al lujo, a la vanidad, gustosa de exhibirse en paseos y espectáculos, que sabe cuatro habilidades muy bonitas y perfectamente inútiles, y ninguna que sirva para el bienestar del hogar, es difícil y hasta casi imposible que llegue a ser una perfecta casada. Con esa joven no se puede regir el hogar, ese santuario del amor en el que se agrupan esposos e hijos en busca de una felicidad que solo una buena esposa y una buena madre pueden proporcionarles.

Las advertencias anteriores son también para la mujer. No debiera ninguna dejarse seducir por la posición social del novio, la que no suele ser siempre premio de la virtud y de la inteligencia. Antes que las cualidades del cuerpo, debiera mirar la joven las cualidades del alma. No debiera rendirse ante la gallarda apostura ni ante la amabilidad del trato, tras las cuales suele ocultarse muchas veces un alma perversa. Ante el hombre que debe rendirse (y pida a Dios entendimiento para conocerle), e-

AUTO-SALON

Garage y Talleres: Avenida del Padre Isla, 15
— LEON —

Gasolina, Neumáticos de varias marcas.
Aceites y grasas Vacum, legítimas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

ante el que tiene un gran corazón y anidan en su pecho la virtud y el amor puro, tiene la mente ilustrada por el estudio, las manos siempre aptas para el trabajo y el ánimo fuerte para sobrellevar las miserias de la vida, que no todo en el mundo son venturas.

Si todos pensarán de este modo, si no se hicieran esos pactos de ambición y de interés, si no se juntaran la ociosidad y el vicio con la desvergüenza y la incultura, no se darían esos matrimonios inmorales en los que tiene su nacimiento toda barbarie y que tanto daño hacen a Dios, a la patria y a la civilización.

VENTURA G. BECERRIL (VENXIS)

Doctor L. Fernández Salva
Especialista en enfermedades de la piel y genito urinarias.
De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

Noticias

Manifestación

Mañana, a las doce de la misma, se celebrará una manifestación estudiantil, con objeto de protestar de los sucesos ocurridos en Granada. La manifestación se organizará en la Escuela de Veterinaria, concurriendo todos los centros docentes, con sus banderas enlutadas.

EL RIOJANO
Gran fábrica de chocolates de León.
Zapatería, 12.—León

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar motadas sobre ballestas.

Representante con depósito:
ENRIQUE LAURÍN
Mecánico.—LEON

NEUTRACIDO

— ESPAÑOL —

No hollando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

ESTOMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores, que le atormentan, no con calmantes que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco de 300 gramos 6 pesetas
» 500 » 10

Concesionario exclusivo: D. José Martín Galán, Arjona, 4. Sevilla, quien enviará gratuitamente folletos a quien los solicite.

“La Préservatrice”

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas
Contra los Riesgos y Accidentes
Agente general de la misma para la provincia de León:
D. LUIS MARCO RICO

Gran Café Lion d'Or

= Artículos de marca =
Especialidad en chocolates

Bailes

Mañana, como en domingos anteriores, se celebrarán bailes por la tarde en las sociedades «Nuevo Recreo Industrial» y «La Alegría Leonesa».

En los salones públicos «La Paloma» y «El Balansé», también se celebrarán bailes por la tarde. Desde las diez de la noche en adelante, en ambos habrá baile de máscaras.

SE VENDE

en pública subasta, el día 20 del corriente mes el edificio del Hospital de San Antonio Abad, sito entre las plazas de Santo Domingo y San Marcos, de León.

Cinco mil doce metros cuadrados de superficie, el sitio mejor de León, riquísimos materiales de hierro, piedra, ladrillo, teja, madera, baldosín y mármol artificial, magnífico pozo artesiano.

La titulación, planos y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la notaría de D. Miguel Román Melero, en dicha capital, donde se verificará la subasta a las once y media del día indicado.

León 27 enero 1919.
Por el Patronato del Hospital.—
La Comisión.

Clínica operatoria del Dr. CODERQUE

Cirugía general y operaciones de los ojos.
 Habitaciones para los operados.
Sierra Pambley, 9.—LEON
—Teléfono núm. 64—

Natalicio

Ayer dió a luz una hermosa niña, la señora de don Miguel Fernández Martínez, de las oficinas del Gobierno Militar de esta plaza y particular amigo nuestro, encontrándose en estado satisfactorio parturienta y recién nacida.
Enhorabuena.

COCHE ALQUILER

Jenaro Bezos (antiguo cochero del Hotel Inglés) ofrece en su domicilio de coche alquiler.
Avisos: Restaurant Novelty y Bar Imperial.

AVISO

La casa de huéspedes de Bonifacio Rodríguez (antigua de Carnicero), se ha trasladado a la calle de Alfonso XIII núm. 40, en donde anteriormente tenía establecida la sucursal de aquélla, lo cual tiene el honor el dueño de poner en conocimiento de todos sus clientes por si se dignan seguirle favoreciendo como hasta la fecha.

Servicio especial

Con motivo de estar cerrada la facturación con este destino, muchas incertancias procedentes de Madrid y Barcelona han sido facturadas a Santos Martas; para subsanar en lo posible tal perjuicio comercial, LA CENTRAL ha establecido un servicio especial de camiónaje desde aquella estación, sin omitir sacrificio alguno en compensación del crecienté favor que el público y comercio viene dispensando a esta antigua Agencia de Transporte.

Nota importante.—Cuidense de pedir a los remitentes que no hagan la facturación a Torneros, pues o que d'ha estación no admite reexpedición; y no existe comunicación para estar ecer camionaje.

Laboratorio de Análisis DEL
Dr. Eduardo Pallarés
FARMACÉUTICO
del Instituto Alfonso XIII

Análisis de orinas, sangre, jugo gástrico, esputos, heces fecales, exudados, etc.
Investigación microbiológica de gérmenes patógenos.
Reconocimiento de aguas y alimentos.
Análisis de abonos y tierras.
Fernández Cadorniga, 3.—León

Teatro Principal

Hoy sábado 15 de Febrero de 1919
Sesiones a las siete (Gran moda), y a las diez

Gran acontecimiento cinematográfico

ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO

de la portentosa cinta adaptación cinematográfica por su ilustre autor D. JACINTO BENABENTE, titulada

LOS INTERESES CREADOS

Grandes ovaciones a los célebres duetistas

LES LUXENTI

BUTACA 1'00 PTAS. GENERAL 0'25

Descarrilamiento

Cuando por una causa, cuando por otro, nunca llegan los correos de Madrid a su hora a esta estación.

Los de hoy, a la hora en que escribimos estas líneas, se nos dice que traen siete horas de retraso, por lo que llegarán a las doce por lo menos a esta estación.

La causa de este retraso fué por haber descarrilado en la estación de Villambra es el tren mixto número 1.440.

Ignórase el motivo del descarrilamiento, aunque se supone que fué debido a una falsa maniobra del disco.

La máquina de este tren sufrió grandes desperfectos, interceptándose la vía a causa del material que se inutilizó.

Con tal motivo los correos se detuvieron en la estación de Palencia hasta que quedó expedita la vía.

El descarrilamiento se redujo a la máquina del convoy, sin que ocurrieran desgracias personales.

Algunos viajeros de los que venían en los correos, se lamentaban razonadamente de la anomalía con que funcionan los servicios de la Compañía del Norte.

Anoche, durante las horas que estuvieron detenidos los viajeros en la estación de Palencia, sabemos que algunos estuvieron a punto de perecer de frío, pues hasta la calefacción estaba paralizada.

Y que tengamos un ministro de Fomento y no meta en cintura a esta Compañía!

Sorteo

Mañana, a las siete de la misma, dará comienzo en el Ayuntamiento el sorteo de los mozos sujetos al reemplazo del año actual, según dispone el art. 64 de la Ley.

Los maestros

Se ha firmado el decreto colocando en propiedad a todos los maestros interinos con derecho a ella, y para que sirvan las escuelas de los pueblos de menos de 500 habitantes.

Religiosa

Mañana, Dominica de Septuagésima, predicará en la misa conventual del Excmo. Cabildo Catedral, el M. I. Sr. Lectoral de dicha S. I., D. Eulogio López

SE ARRIENDA

Una casa con patio, cuartos y pajares en la calle del Rastro Viejo, número 7.
Darán informes en el número 1 de la misma calle.

Velada

Esta noche a las nueve dará comienzo en la sociedad «Nuevo Recreo Industrial», una velada teatral.

Se pondrán en escena la comedia lírica en un acto y tres cuadros, letra de D. Julián Romea, música del maestro Caballero, titulada «El Sr. Joaquín», el entremés original de los señores Alvarez Quintero, «El chiquillo», y la zarzuela en un acto y tres cuadros de D. Carlos Arniches y D. José Jacksón, «Los Guapos».

Agradecemos la invitación que se nos ha hecho.

MUCHACHA

se necesita en la Panadería Belga, Alfonso XIII, 19, que sepa leer, escribir y contar.
Inútil presentarse sin buenas referencias.

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades en la perfumería

CASA PRIETO

Productos

"PEELE,"

GERVANTES, 1

DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación

Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

Es la casa que más barato vende!

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA

(Madrid, 15 a las 3 t.)

El problema de la carne en Madrid

Los carniceros de Madrid, han elevado instancia al ministro de Abastecimientos don Bildoñero Argente, para que autorice el aumento de 0.50 pesetas en kilogramo.

El Sr. Argente se negó rotundamente a acceder a lo solicitado, desaprobando el informe de la Junta de subsistencias.

Reina gran efervescencia entre el gremio de carniceros, con motivo de esta negativa del ministro de Abastecimientos.

Manifestación estudiantil

Esta mañana un numeroso grupo de estudiantes, fué a la calle de Alcalá, donde destruyó nuevamente la valla de la casa del Sr. Vitorico, que había sido reconstruida anoche, llevándose las maderas.

Seguidamente se organizó una nutrida manifestación que recorrió algunas calles, disolviéndose pacíficamente.

Cartera en perspectiva

El presidente del Consejo de Ministros, Conde de Romanones, ha celebrado una extensa conferencia con el Sr. Ruiz Giménez.

De las manifestaciones hechas por uno de los ilustres interlocutores, se deduce que el Sr. Ruiz Giménez aceptará la cartera de Hacienda.

Esta noticia, ha dado lugar a que los Centros políticos se hayan dividido en diversas cábalas y comenidos, pues eran varios nombres los que sonaban para ocupar aquella vacante.

Siguen sin ir al Congreso

Los periodistas madrileños se abandaron anteayer la tribuna de la prensa en el parlamento, con motivo de las perspectivas pronunciadas por el Sr. Villanueva al decir que «a la prensa no se la concedía hospitalidad», con sus firmas en su actitud.

Los periódicos, tampoco publican los extractos de las sesiones del Congreso.

El Sr. Romanones ha hablado sobre el particular, con periodistas que hacen la información en la presidencia, dando de discurrirles.

El criterio entre nuestros colegas es unánime.

Sobre lo de Portugal

Marqués de Cortina, ha

celebrado una conferencia con los directores generales de la Guardia Civil y Carabineros, con objeto de tomar las medidas necesarias, para que sean esos cuerpos y no las fuerzas del ejército, las que establezcan el orden en la frontera para impedir el contrabando.

También se trata de estimular la delación, dando una considerable participación a los que descubran los contrabandos.

Juez especial

Mañana hará el nombramiento el ministro de Gracia y Justicia, del juez especial que ha de intervenir en los atentados personales que han ocurrido estos días en Barcelona.

Otra revolución

Según despachos recibidos en el Ministerio de Estado, en Rumania ha estallado la revolución.

El Rey ha tenido que huir y se asegura que se encuentra gravemente herido.

Islandia y Dinamarca

Otra nota oficial se ha recibido en el Ministerio de Estado, dando cuenta de que en el Parlamento dinamarqués, se adoptó el acuerdo de que se unieran Dinamarca e Islandia, bajo el cetro soberano de Christian X.

En el Congreso de la Paz

Se ha presentado una reclamación, pidiendo una reivindicación para los Estados sirios, que representan 1.200 000 habitantes.

El Sr. Jimeno

El subsecretario de Gobernación, manifestó hoy a los periodistas, que el ministro de su departamento continúa mejorando de la enfermedad que padece.

El próximo Consejo

El lunes se reunirán los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Conferencia

Hoy, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el Centro del Ejército y la Armada, el expresidente del Consejo de ministro D. Antonio Maura.

Disertará sobre el tema, «La Liga de las Naciones».

Reina gran entusiasmo por presenciar el discurso del señor Maura, por lo que es de suponer acudan gran número de personas a la conferencia.

Se supone que ésta dure unas dos horas.

Sevilla

El subsecretario de Gobernación, dió cuenta a los periodistas de los telegramas que había enviado el gobernador de Sevilla respecto a la huelga que se halla planteada en aquella ciudad.

Merceo a las gestiones de las autoridades, se ha conseguido que reanuden el trabajo los obreros de algunos ramos.

Todavía huelgan gran número de obreros, los cuales es de suponer reanuden el trabajo en la semana próxima.

Córdoba

El gobernador de Córdoba, comunica que la huelga que sostienen los obreros de aquella capital, presenta aspecto satisfactorio.

Tanto obreros como patronos, encuentran aceptables las fórmulas de arreglo que les proponen las autoridades.

Gobernación

Esta mañana, al recibir el subsecretario de Gobernación a los representantes de la prensa, dijo que según los telegramas que había recibido de los gobernadores, reina tranquilidad en todas las provincias.

Kiel

Un despacho recibido de Kiel, dice que los cuatro submarinos que días pasados abandonaron aquel puerto con rumbo a Inglaterra, sufrieron grandes averías durante la travesía.

Se sabe que dos de ellos han naufragado.

La tripulación logró salvarse.

Libau

De Libau comunican, que los bolcheviks han sido expulsados de aquel territorio.

CROUSELLES

Imprenta Moderna.—LEÓN

BANCO MERCANTIL

Depositos en custodia

Por la custodia de d. n. s. to, se cobran:

Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10, por depósito.

Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, se abonados directamente en sus respectivas cuentas.

Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fuesen reclamados.

¿¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usando a diario cuatro o cinco GOTAS de

AGUA ORIENTAL

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO, de una belleza seductora, que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos.

Frasco con instrucciones, 7 pesetas.

DEPOSITARIOS:

Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León

Jerónimo Ferré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas. **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes superiores, imitan los movimientos del pie natural, con el **ATENCIÓN DE INVENCIÓN** en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Astorga, Hotel Moderno, de once a una y de tres a seis, por el propio inventor D. Jerónimo Ferré Gamell (que así quiere complacer a su numerosa clientela), firmemente el día 6, y en León, Hotel Paris, el día 7, de cada uno de estos meses: en ro, marzo, mayo, julio, septiembre y noviembre.

NUEVO RESTAURANT

Ha quedado abierto al público el «Gran Restaurant Novelty» de Bautista Rabanal. Especialidad en banquetes y comidas de encargo. Servicio a domicilio Calle del Conde Luna, 15.—LEÓN.

ARBOLES FRUTALES de Aragón

El conocido y acreditado Horticultor, don Manuel Gimén, de Sabiñán, ofrece a su numerosa clientela un variado surtido en árboles frutales y maderables, plantas y flores de clases selectas y garantizadas. Para encargos, catálogos y detalles en esta provincia, diríjase a don Conrado García Rodríguez, representante de Comercio.—León.

SE VENDE

Teja vieja, puertas, ventanas, balcones, leña para la lumbre y madera en buenas condiciones procedente del derribo de las casas del Casino. Para tratar, con el contratista D. Fernando García, Misericordia, 12, León.

H. ESMERALDA

Felipe Peredo

Calle del Teatro núm 23.—León

Esta casa situada en punto céntrico de la población, ofrece al público las comodidades que son de desear en todo lo que se refiere al excelente menú, como en lo que concierne a las habitaciones espaciosas e higiénicas para familias y personas solas. Se admiten encargos para banquetes dentro y fuera del establecimiento. También se admiten huéspedes fijos según tarifa.

Coche de la CASA a todos los TRENES, y de ALQUILER

Piano marca ERAD, usado, se vende, informes a:za San Marcelo, 7, tercer piso, derecha.

Pérdida El día 8 ha desaparecido un cachorro de caza color canela, setter. Si alguien lo ha encontrado, se ruega lo entregue en el Restaurant Novelty, donde se gratificará.

Joyería y Platería

LUIS FERNANDEZ

Sucesor de ANGEL MENDOZA

GARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.

Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir.

Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.

Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos.

Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones. Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos. Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos. Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios.

Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años

Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visita este establecimiento e pedir detalles a su dueño.

ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2.—LEÓN

Diariamente, novedades musicales

AUTOMOVILES

nuevos y usados de las principales marcas españolas, europeas y americanas.—Camiones de marcas acreditadísimas.—Motocicletas, bicicletas, accesorios, piezas de recambio y gomas de las marcas más acreditadas.—Talleres de pintura, esmaltado a fuego, nikelado, plasteado, oro fino y falso.—Vulcanizado.—Personal competente.—Servicio permanente.

Garages centrales.—Palencia: Mayor, principal, 244 al 254, teléfono 19.—Valladolid: Expository Oficinas, Avenida de Alfonso XIII, núm. 7, y Perú 25, teléfono 211.

Garage y Talleres: Estación, 3.—Teléfono 220

GUILLERMO DEL PASO

APARATOS

DISCOS

MARCA:



Único Agente en León: MIGUEL VIDAL Fernando Merino, 11

Esta marca, universalmente conocida, representa la supremacía en aparatos, discos y agujas. No debe olvidarse que solamente son aparatos

«GRAMOLA»

«GRAMOFONO»

los que ostentan la marca

«La voz de su amo»

CESAR GAGO

MUEBLES.—LEÓN

FABRICA: ALMACÉN:

Carretera de Santa Ana Alfonso XIII, núm. 5

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Certinajes.

Nadie compra muebles sin antes visitar esta antigua Casa.

ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERIA.

Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta Casa

DR. EGUIAGARAY

Médico auxiliar de la Casa-Maternidad

Asistencia a partos

Consulta diaria de cirugía

y ginecología

De 11 a y de 3 a 5

Ordoño II letra, Centrosuelo

J. PINTO MAESTRO

PROFESOR

Preparación y cursos para las Escuelas Normales, Instituto y Cámara de Comercio. Herreiros, 8.—León.

Academia «L'AVANTAGE»

Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por

ANGEL FERNANDEZ LANDEIRA

Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21.

Lecciones a domicilio.

SI QUEREIS tener salud

y hacer bien

vuestras digestiones, tomad el café

marca el CAFETO. Pedirlo en los mejores Establecimientos de ultramarinos.

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO LAS ÚLTIMAS CREACIONES
Y EXTENSAS COLECCIONES EN
Panería, pañería y peletería

Sección especial de géneros blancos de hilo y algodón
Números premiados en el mes de Enero: 277 y 717.—Teléfono 129

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLOADO 5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1916, comprendidos los reasegurados 40.151.151,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1916 74.980.770,25

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Tejerina y C.ª, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Reina Victoria, núm. 11.—Teléfono núm. 98.—LEÓN

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504 235 pesetas desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendome, 9.—PARIS

Capital social	10.000.000
Capital desembolsado	2.500.000
Reserva según balance de 1916	28.262.607
Capitales asegurados	29.123.000.000
Primas cobradas en el año 1916	58.618.000
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía	56 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno; Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

LA URBANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social, PARIS, 8 y 10, Rue Le Peletier

Delegación general en España, MADRID, Carrera de San Jerónimo, núm. 34

Asegura contra el incendio, el Rayo, las Explosiones de Gas, Aparatos del Vapor . . . los Edificios, Cosechas, Mobiliarios, Fábricas y Talleres, etc.

FUNDADA EN EL AÑO 1838

Siniestros pagados desde su fundación:

323.350.935

Agencias en todas las provincias de España

Dirección en León:

VICENTE DE LA GRANJA, Santa Ana, 30

Aprobado por la Comisaría de Seguros, en 30 de Diciembre de 1916

SEMILLAS probadas, purificadas y descucutadas

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

de achicoria para café, alfalfa, mielga, provenza y aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de horas, montes y prados de secano o fresco, y otras muchas.

Grandiosísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa, están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iniguez-Gamazo, V. M.—Valladolid.

Catálogos gratis so icitándolos.

NOTA.—Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina o trigo; al que le interese, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

GRAN

FARMACIA DE ORDOÑO II

Esmerado servicio farmacéutico

Productos químicos purísimos. Especialidades extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cirugía, perfumería, ortopedia y fotografía.

Análisis de minerales, tierras, etc., etc.

Para el servicio de noche avisar al sereno

Gran depósito de calzado de piso de goma de las mejores calidades

CALZADOS LA IMPERIAL
MADRID · BILBAO · S. SEBASTIAN
Y LEÓN ·



Inmenso surtido en calzado de todas clases para caballero, señora y niño

= Pedid catálogos =